

CORREO DE MALLORCA

FRANQUEO
CONCERTADO

PERIODICO CATOLICO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Lonjeta, número 11
IMPRESA «LA ESPERANZA»

AÑO VIII

PALMA DE MALLORCA
Viernes 15 de Febrero de 1918

Núm. 2704

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

El «Miramar», embarrancado

Relato de la catástrofe

La Prensa gallega da cuenta de la catástrofe ocurrida en el «Miramar». He aquí el relato que inserta «La Voz de Galicia», de La Coruña:

«A las tres de la madrugada de hoy encalló en una ensenada de Aguilones, cerca del cabo Ortegal, un vapor llamado «Miramar» de la Compañía «La Isla Marítima» y matrícula de Palma de Mallorca.

Desplazaba el buque náutico 1.600 toneladas y se dirigía con rumbo a Cádiz conduciendo un cargamento de carbón tomado en el puerto de Musel, de Gijón, de donde salió ayer a las cinco de la tarde.

A las tres de la madrugada, hora en que, como dijo, ocurrió el siniestro, iba de guardia el oficial primero, quien, al advertir que el buque había tocado en las rocas, ordenó que se echaran los botes al agua, pero el oleaje destruyó algunos, librándose de los embates del mar solamente dos, que fueron ocupados por los marinos.

Una de las citadas embarcaciones, después de correr grandes riesgos y de estar varias veces a punto de naufragar, consiguió llegar a la bahía de Cariño, zozobrando a la entrada, desde donde los individuos que la ocupaban, comenzaron a pedir socorro.

A sus gritos, varios marinos acudieron en auxilio de los infelices que luchaban contra el mar y la niebla, que les impedía conocer el sitio en que se encontraban.

Trabajo costó a los abnegados marinos de este puerto dar con los que demandaban auxilio, pero al fin, y por fortuna para ellos, pudieron encontrarlos y recogerlos, trayéndolos a tierra, donde relataron la forma en que ocurrió el accidente, y señalaron el lugar en que el «Miramar» se hallaba encallado.

Circulada la noticia, muchos vecinos de este puerto salimos con dirección a Aguilones, bordeando la abrupta costa y venciendo las enormes dificultades que el camino ofrecía.

Cuando llegamos, empezaban a desembarcar los naufragos.

Un audaz marino, atándose a la cintura un nuevo cabo, se arrojó al mar, y a nado, lo trajo hasta tierra, quedando de esta suerte establecida la comunicación entre el buque y la playa.

Luego, con ayuda de los que habíamos acudido al lugar mencionado, comenzaron a pasar, braceando por dicho cabo, hasta 27 tripulantes del «Miramar».

Venciendo enormes dificultades, logramos traer a los mencionados marinos a Cariño. Según éstos manifestaban, faltan 10 hombres de los que constituirían la tripulación del vapor encallado.

Se cree que al ser destrozados por el mar los botes en que habían intentado salvarse, fueron estrellados contra las rocas por el mar, cada vez más embravecido.

Entre los que se supone han perecido, figuran el capitán, don Jorge Bennasar, y el telegrafista del buque, don Luis Cuéllar.

El mar arrojó más tarde dos cadáveres. Se cree imposible subirlos a la ribera, dado el estado imponente del mar, que bate furiosamente contra los acantilados de la costa.

Se dedicaba el «Miramar» a conducir pasaje y correo entre Palma de Mallorca y Barcelona, y era éste el primer viaje de cabotaje que hacía.

Se considera inminente la pérdida total del barco y su cargamento.

Los tripulantes son sumamente atendidos por el vecindario, el cual les facilitó todo lo necesario, distinguiéndose en esta humanitaria tarea el inspector de Sanidad, señor Taracido.

Los naufragos están debidamente alojados, habiendo sido curados los contusos.

Estos me ruegan haga constar en las columnas de «La Voz» que agradecen profundamente la hospitalidad que les ofreció el pueblo.

Algunos de los naufragos guardan cama a causa de la fatiga que les ocasionó la lucha con el mar».

Otra suscripción

La Junta de Gobierno de la «Isla Marítima» ha acordado abrir una suscripción entre sus miembros y el personal de la Compañía para socorrer a las familias de las víctimas del «Miramar».

El «Cine Moderno»

El «Cine Moderno» celebrará el próximo miércoles una función a beneficio de las familias de los pobres muertos en la catástrofe del «Miramar».

La «Unión».

La sociedad «La Unión», del arrabal de Santa Catalina, ha acordado hacer constar en acta el sentimiento de la sociedad por la muerte de su consocio el capitán Sr. Bennasar y poner a disposición de sus herederos las 200 pesetas que les corresponden por ser el finado socio de número.

La llegada del Sr. Rigo.—El marmítón del «Jaime II», muere repentinamente.

Ests mañana, en las oficinas de la «Isla Marítima», hemos hablado con el Director de la Compañía, señor Ferragut, quien nos ha manifestado que ayer llegó al lugar del siniestro el capitán inspector señor Rigo

acompañado del inspector de la «Transmediterránea», señor Simó.

El Sr. Rigo estuvo a bordo del vapor «Miramar», y le ha teleografiado que, de seguir reinando el buen tiempo, podrán ser salvados del buque la cubierta, la carga y las máquinas.

Nos ha añadido que los naufragos se hallan en El Ferrol, ignorando el día en que saldrán de aquella población.

También nos ha dicho el señor Ferragut que el retraso del vapor «Rey Jaime II», que debía llegar esta mañana a este puerto, obedece a que el marmítón de a bordo falleció repentinamente en el viaje de Valencia a Ibiza, habiendo dejado el cadáver en esta última ciudad.

Cuestiones sociales

Los albañiles

Hemos recibido de la sociedad de albañiles del Patronato obrero las siguientes líneas:

«La Sociedad de albañiles de este Centro convoca a todos sus socios y simpatizantes a la reunión general extraordinaria que tendrá efecto el día 15 del actual, a las siete de la noche, para tratar, y en su caso resolver, la actitud que deben tomar en la huelga actual, dando cuenta la Comisión de las gestiones realizadas por la misma cerca de las Autoridades locales y contestación de los patronos al aumento de jornal.»

Ayer el Sr. Gobernador reunió en su despacho a comisiones de los patronos y obreros.

El Sr. Estruch propuso a los reunidos una fórmula de avenencia: que los patronos concedan un real de aumento en el jornal y reducir en media hora la jornada, o que accedan temporalmente a la petición de dos reales de aumento formulada por los obreros, ya que éstos no habían accedido al aumento de un real que los patronos habían acordado conceder.

Los patronos ofrecieron volverse a reunir para tratar de la cuestión.

Antes de terminar la reunión, se convino en volverse a reunir los comisionados con el Sr. Gobernador el próximo domingo, a las seis de la tarde.

Del mar

Entradas

Este mediodía, ha llegado el vapor «Rey Jaime II», procedente de Ibiza y Valencia.

Salidas

Esta mañana ha salido el «Ciudad de Palma», para Cabrera.

Ayer, al mediodía, salió, para Ibiza y Alicante, el vapor «Mallorca».

Ayer, por la noche, salió el vapor «Monte Toro», para Mahón.

El laúd «Virgen Dolorosa» salió para Alicante con un cargamento de lignito.

Buques esperados

Esta tarde es esperado el correo de Cabrera.

Mañana también es esperado en este puerto el vapor «Rey Jaime I», procedente de Barcelona.

Despachados

Esta tarde, a las seis y media, debe salir el vapor correo de Barcelona.

Una desgracia

Ayer, por la tarde, ocurrió, en la estación de Manacor, una sensible desgracia.

Llegó a Manacor el tren que sale de Palma a las dos de la tarde, y cuando empezaba a hacer sus maniobras para retornar a esta capital, el mozo de aquella estación, Guillermo Pons Llodra, de 65 años, intentó, estando el tren en marcha, subir al furgón, cayendo entre dos coches y pasándole varios de éstos sobre el cuerpo del desventurado, el cual quedó completamente destrozado.

El Juez de instrucción de aquel partido, que allí se encontraba al ocurrir el accidente, instruyó las diligencias oportunas y ordenó el levantamiento del cadáver y su conducción al cementerio.

El público numeroso que a esa hora suele estar en la estación salió dolorosamente impresionado, desarrollándose algunas escenas dolorosas por este accidente.

Dios acoja en su seno el alma del desgraciado.

Las subsistencias

Un telegrama

El señor Gobernador ha recibido un telegrama del Comisario general de Abastecimientos, comunicándole que la «Gaceta de Madrid», correspondiente al día 12 del corriente, inserta una circular de aquella Comisaría disponiendo que los gobernadores abran una información, por el plazo de ocho días, a contar desde su publicación en el «Boletín Oficial», para que puedan acudir a la misma tanto productores como consumidores para que den su opinión sobre el precio regulador que pueda fijarse a los siguientes productos: cebada, avena, maíz, lentejas, garbanzos, alubias, patatas, aceite, azúcar, huevos, carne, bacalao y jабón.

En el telegrama de referencia se encarga a los gobernadores la mayor diligencia en el cumplimiento de esta disposición.

El carbón vegetal

De cada día va acentuándose la escasez

de carbón vegetal. Ayer, por la mañana, hubo carencia absoluta: en ninguna carbonería había existencias.

A las dos de la tarde trajeron unos mil kilogramos de carbón al almacén de la calle del Conquistador. La aglomeración de compradores era tanta, que tuvo que llamarse a un guardia municipal para que estableciera el turno. Las existencias fueron agotadas al poquísimos rano.

La guardia municipal averiguó la existencia de un depósito de carbón en la calle de Jaime Ferrer, y lo comunicó enseguida al Alcalde, señor Martínez. Este llamó al dueño del depósito, y le advirtió que, de no proceder enseguida al reparto del carbón, entre diversas carbonerías, el Ayuntamiento se incautaría de él. El dueño del carbón, que al principio oponía resistencia a acceder a la solicitud del Alcalde, acabó por ofrecer toda la cantidad almacenada, 500 o 400 quintales, que por la tarde fueron repartidos entre distintas carbonerías y en éstas puestos a la venta al precio de tasa.

El concejal Sr. Liabrés, con un celo digno de elogio, consiguió obtener en Génova varios cientos de quintales de carbón, que fueron traídos a Palma y vendidos en varias carbonerías.

Los concejales señores Barceló y Mir y Bisbal andan corriendo por Caimari y Lluch para ver de comprar carbón vegetal.

El Alcalde, Sr. Martínez, celebró ayer una entrevista con el Gobernador civil, señor Estruch. En la entrevista se habló de la cuestión del carbón vegetal, conviniéndose en dirigir un telegrama al Comisario general de abastecimientos pidiendo autorización para suprimir la tasa del carbón vegetal, manteniendo, empero, la prohibición para exportarlo.

En la plaza de abastos

Esta mañana en la pescadería de la plaza Mayor, ha abundado el pescado.

El Alcalde, Sr. Martínez, acompañado del comandante de la guardia municipal, señor Cubi, y del veterinario señor Riera, ha girado, una visita de inspección por la plaza de abastos.

Mujer asfixiada

En la ciudad de Inca murió ayer, a causa de asfixia, una mujer que ocupaba el piso bajo de una casa de la calle del General Luque.

Cuando a las doce y media fueron a llamarla, causó extrañeza que no abriera la puerta, a pesar de las fuertes llamadas, en vista de lo cual se fué en busca de la autoridad, la que, una vez forzada la puerta, entró en la casa, hallando a la pobre mujer ya cadáver.

Según el informe médico, el accidente fué debido a haber introducido la difunta un brasero en su cuarto, cuyo tubo la asfixió, ocurriendo la muerte diez o doce horas antes de hallar su cadáver.

Notas de Sociedad

De viaje

Marchó anoche para Mahón don Pedro J. Palmer, Subdirector de «A Equitativa» dos E. U. do Brazil.

Ayer, al mediodía, salieron a bordo del vapor «Mallorca» don Luis Ballester, don Inocencio Genovés y don Javier Sans y su hermana María.

A bordo del vapor «Monte Toro» salieron anoche para Mahón don Pedro A. Palmer, don Miguel Campomar y el señor Conde de Torresana.

Fallecimiento

Ha fallecido en esta ciudad, a edad avanzada, don Cayetano Frau y Nicolau. Su muerte ha sido muy sentida por cuantos conocían al finado.

D. E. P.

Enviamos a su familia la expresión de nuestro pésame.

En el Museo

Diocesano

Interesantísima fué la conferencia dada anoche en el Museo Arqueológico Diocesano por el culto sacerdote de Manacor Reverendo Sr. D. Juan Aguiló. La personalidad del conferenciante y el tema de la conferencia atrajeron al Museo tan numerosa concurrencia, que la vasta sala quedó totalmente ocupada y aun hubo personas que tuvieron que retirarse por no poder penetrar en el local.

El Sr. Aguiló trató de la basílica romana de «Son Peretó» (Manacor), exponiendo los importantes y curiosísimos restos hallados por el conferenciante, quien con el doble entusiasmo del sacerdote y del arqueólogo ha venido trabajando año tras año en aquel predio, que incluso ha adquirido, a costa de sacrificios, para descubrir vestigios y restos que permitiesen la reconstitución de la basílica que denota la aparición y vicisitudes de la Iglesia de Mallorca en los primeros siglos de nuestra Era.

Imposible es compendiar en el corto espacio de que disponemos, la interesantísima

†

Don Jorge Bennasar Juan
Capitán del vapor «Miramar»,
FALLECIDO EN EL NAUFRAGIO DEL 9 CORRIENTE

Q. E. P. D.

Su desconsolada madre doña María Juan, hermanos don Juan y don Manuel, hermanas políticas, sobrinitos, primos y demás familia, suplican a sus amigos y conocidos su asistencia al rosario y funeral que en sufragio del alma del finado se celebrarán mañana sábado, 16, a las diez y media y once respectivamente en la parroquial iglesia de la Inmaculada Concepción (San Magín).

No se invita particularmente.

Casa mortuoria: San Magín, 94.

El Ilmo. y Rvmo. Sr. Obispo de Mallorca se ha dignado conceder 50 días de indulgencia por cada misa, comunión o parte de rosario que rezen por el alma del finado.

†

D. Cayetano Frau Nicolau
Padre del con cido dueño del «Horno la Gloria»,
Falleció a las doce de la mañana del día 13 corriente a la edad de 78 años

HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

Q. E. P. D.

Su desconsolada esposa, hijo, hija política, hermanos, primos, primas y demás parientes, al participarlo a sus amigos y conocidos les ruegan le tengan presente en sus oraciones y asistan a las misas que en sufragio del alma del finado se celebrarán mañana sábado desde las siete a las once, en la parroquial iglesia de Santa Cruz.

Casa mortuoria: calles Gloria, 15 y 17 y Apuntadores, 52, 54.

†

La Sra. D.^a Juana Noguer
Vda. de Cerdá

Falleció en Son Hortolá de Capdellá día 3 del corriente

Q. E. P. D.

Todas las misas que se celebrarán mañana sábado en San Felipe Neri desde las 6 hasta las 11 inclusive serán en sufragio de su alma.

El Ilmo. Señor Obispo de Mallorca se ha dignado conceder 50 días de indulgencia por cada misa, comunión o parte de rosario que se rezare por el alma de la finada.

labor del Rdo. Sr. Aguiló. El mismo conferenciante no pudo agotar anoche el tema, y proseguirá desarrollándolo en otra u otras conferencias, habiendo dejado para otro día un importante extremo: la basílica y sus relaciones con la liturgia.

Descripción minuciosa de la basílica; historia de la misma, desde su período civil hasta su destrucción, que se supone debida a la acción del fuego, en la invasión sarracena; hechos gloriosos que presenciara, desde el heroico martirio hasta ¿quién sabe? la predicación de San Pablo, pues el conferenciante hizo entrever la posibilidad de que este Apóstol pasase por Mallorca; hallazgos notables, como la del ara y de curiosos mosaicos, entre ellos la lápida funeraria, de carácter cristiano, de Balaria; todo fué expuesto por el Rdo. Sr. Aguiló en forma atractiva, permaneciendo viva la atención de los oyentes.

La importante conferencia fué ilustrada por crecido número de proyecciones.

El numeroso y selecto público tributó al Rdo. Sr. Aguiló, al final de la conferencia, calurosísima y merecida salva de aplausos.

La próxima conferencia estará a cargo de D. Vicente Furió.

Boletín religioso

MAÑANA

Santos.—Santa Juliana, virgen y mártir.—Ayuno.

Cuarenta Horas.—Empiezan en San Jaime en honor de Nuestra Señora del Sagrado Corazón: Exposición a las seis; a las nueve y media Horas y Misa mayor; por la tarde,

a las cinco, los actos de coro. Rosario, ejercicio dedicado a Nuestra Señora del Sagrado Corazón y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En San Felipe Neri en la noche del 16 al 17, Adoración Nocturna por el turno de San Alonso.

Visita.—A Ntra. Sra. del Carmen, en Santa Teresa.

Sueltos y noticias

Exceso de original

Por exceso de original hemos de retirar de este número, amén de varias informaciones, la lista de la suscripción por las familias de las víctimas del «Miramar».

Conferencia suspendida

Anoche, en el salón de sesiones de la Casa Consistorial, debía dar una conferencia sobre el proyecto de nueva plaza de abastos el arquitecto municipal, don Gaspar Bennasar.

Como solo asistieron algunos, muy pocos concejales, se suspendió el acto.

Oportunamente se señalará el día en que dará el señor Bennasar la conferencia.

Escuela Normal de Maestras de Balcares

Hoy día 15 de los corrientes a las ocho de la noche, tendrá lugar en el salón de actos del Ayuntamiento de esta Ciudad la conferencia reglamentaria correspondiente al presente mes. Disertará don Juan Alcover Maspons sobre el tema «La juventud del poeta Mistral».

Se ha retrasado la hora de la conferencia, para que este acto pueda ser compatible con los sermones cuaresmales.

CONFERENCIAS TELEGRAFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

La guerra mundial

DESDE MADRID

Madrid, 14 (1'00)

Declaraciones alemanas sobre el torpedeamiento de buques españoles

«La Epoca» publica unas declaraciones, transmitidas a título de información desde Alemania, sobre el torpedeamiento de los buques españoles por submarinos alemanes.

Dice que dichos torpedeamientos se hacen sin ánimo de perjudicar a España, puesto que las circunstancias los imponen.

Añade que Alemania sabe que cuenta con simpatías en España y con un buen mercado para sus productos, pero que como España proporciona a los aliados productos útiles, no tiene Alemania más remedio que destruir los buques que se dedican a tal tráfico, y que enseguida que dejen de hacerlo podrán navegar libremente por los mares.

También dice que España olvida la terrible lucha de vida o muerte que sostiene Alemania.

Añade que se presenta el siguiente dilema: o España cesa de lucrarse en perjuicio de los Imperios centrales o se resigna a perder parte de su flota mercante.

Dice que Alemania conoce la altivez de los españoles y sería muy sensible el enfriamiento de las relaciones entre dicha nación y España; enfriamiento que, por otra parte, nada significaría para el apresuramiento de la victoria. Quienes creen en esos sentimentalismos no conocen la abnegación y el sacrificio del pueblo alemán. En cualquiera de las batallas que se van a emprender, perderá Alemania más que lo que pudiera perder por el enfriamiento de sus relaciones con España.

Agrega que los alemanes no creen que el torpedeamiento de los buques españoles origine ese enfriamiento de relaciones, porque se trata de algo impuesto por la necesidad, la cual desconoce la ley. Esto parece cruel y amenazador, pero es que no conocemos los subterfugios ni eufemismos, y ojalá esto sirva para hacer cambiar la actitud de España.

Las declaraciones de que se trata terminan diciendo que Alemania cortará todo brazo que le cause daños.

Madrid, 15 (1'00)

Lo que dice «Heraldo de Madrid»

El diario «Heraldo de Madrid» asegura que en el Consejo de Ministros celebrado anteanoche en la Presidencia no se llegó a un acuerdo en los asuntos internacionales.

Añade que los Ministros Sres. La Cierva y Alcalá Zamora se opusieron terminantemente a la proposición del jefe del Gobierno, Sr. García Prieto.

Ambos amenazaron en dimitir si prosperaba la proposición del Presidente.

Debido a ello, según «Heraldo de Madrid», se aplazó la adopción del acuerdo.

Negociación por buen camino

El periódico «El Día» cree saber que la negociación española con Francia e Italia va por buen camino.

500 millones españoles a Francia?

La Prensa francesa dice que Francia cuenta con 500 millones españoles.

Se duda que el Gobierno se atreva a firmar este contrato, dada la situación económica de Francia.

Entregar esos millones, sería expuestísimo.

Parte oficial francés

París.—Se ha facilitado a la prensa el siguiente parte oficial de la tarde:

«Hicimos fracasar una tentativa del enemigo contra uno de nuestros puestos de Bagny Filain.

Las baterías norteamericanas nos han prestado gran apoyo.

En la Champagne organizamos las posiciones conquistadas.

En la región de Butte Mesny hicimos 150 prisioneros.

En el resto del frente reina calma».

Protesta

Cádiz.—El Presidente de la Sociedad de maquinistas navales ha telegrafiado al Gobierno protestando contra los abusos que cometen ciertos navieros, que encargan a los tripulantes que manifiesten que los barcos conducen trigo para un puerto español y, en realidad llevan material de guerra a Génova.

Los naufragos del «Ceferino»

El Gobernador civil de Tenerife anuncia la salida, en el cañonero «Laya», de los naufragos del «Ceferino», con rumbo a la isla.

Comunicado oficial alemán

Koenig.—El Gran Cuartel general alemán transmite el siguiente comunicado oficial de la tarde:

«Los ingleses y los franceses han continuado los movimientos de los exploradores.

Luego realizaron gran ataque en Lens y en la Champagne.

Los franceses lograron poner el pie en un saliente de nuestra línea de Tahure.

Hicimos varios prisioneros.

En el resto del frente no ha habido nada digno de mencionar».

Telegrama del Presidente del Parlamento vienés al Emperador

Viena.—El Presidente de la Cámara de diputados ha dirigido un telegrama al Emperador Carlos Francisco José expresando su alegría por la terminación de la guerra en el frente oriental.

Felicita fervientemente por ello al Emperador.

Luego añade:

«Espero que en breve se alcanzará también la paz en otros frentes.

Nuestros deseos serían que se llevara a cabo una concentración de nuestras fuerzas para lograr ese fin».

Buques hundidos

Nauen.—El Almirantazgo alemán transmite el siguiente comunicado oficial:

«Han obtenido nuevos éxitos los submarinos en la parte septentrional de Inglaterra.

Allí han sido hundidos 20.000 toneladas de registro en bruto».

La mayoría de los barcos hundidos, entre los cuales figura uno de 5.000 toneladas, que servía la línea de Ribby, iban abarrotados de carga».

A Londres

Roma.—Ha marchado para Londres el señor Parais, que va a asistir al Congreso de socialistas que ha de celebrarse en aquella capital.

Va como delegado del partido socialista italiano.

Parte oficial italiano

Coltano.—El Alto Mando italiano transmite el siguiente parte oficial:

«Hostigamos, a cañonazos, al enemigo en el valle de Gindicaria, Ariago y en el Piave.

Ejecutamos con éxito un «raid» sobre las líneas enemigas entre Garta y Adigio.

Destruimos un pequeño puesto avanzado del enemigo en el puente de Camosyte. Matamos a los ocupantes y cogimos sus fusiles.

Otro hundimiento

Londres.—El mes pasado se hundió un buque que hacía el servicio de correo a Argel.

Parte oficial inglés

Londres.—Se ha facilitado a la prensa el siguiente comunicado oficial:

«No ha habido nada importante en el frente de batalla salvo cañoneo al Sur de Esperry hacia Bullencourt».

Las negociaciones con Ucrania

Berna.—En breve proseguirán las negociaciones económicas entre Ucrania y los Imperios centrales.

Peticion de un nuevo crédito

Londres.—El Consejo interaliado de compras de guerra ha pedido mil millones de dólares para verificar varias compras urgentes.

El consejo de Versalles decidirá cuales son las compras urgentes.

Apresamiento de dos buques suecos

Stokolmo.—Una patrulla de barcos alemanes, ha apresado a dos buques suecos que se dedicaban al cabotaje.

El Gobierno de Suecia ha enviado al alemán su protesta contra dicha aprehensión.

En el Parlamento inglés.—Gran escándalo

Londres.—Ha continuado en el Parlamento la discusión del Mensaje de la Corona.

El Sr. Balfour ha dicho que en los discursos recientes los cancilleres austriaco y alemán no se ve un rayo de luz en favor de la paz.

La política austro-alemana—ha añadido— tiene a expansión militar.

Apesar del acuerdo, adoptado en Versalles, de proseguir la guerra, se debe trabajar por las negociaciones de la paz».

Robert Cecil se ha negado a declarar los tratados secretos, y ha añadido:

«Todos los tratados secretos se mantendrán.

Quién proponga denunciarlos por miedo a la impopularidad, será indigno de desempeñar el Poder.

Todos los tratados se han hecho con fines definidos».

Se le interrumpe, gritando: «¡Anexión!» «¡anexión!».

Se ha promovido gran escándalo.

Robert Cecil ha negado que Inglaterra sueñe con anexiones.

Ha afirmado que Inglaterra desea la paz, pero el enemigo la rechaza.

Luego el Ministro de Hacienda ha expuesto la situación económica nacional, anunciando, además, los aumentos habidos en la producción de construcciones civiles.

Ataque de un submarino italiano

Roma.—Un submarino italiano ha torpe-

deado a un vapor armado, enemigo; éste contraatacó, auxiliado por varios hidroaviones.

El submarino regresó a su base.

De esta mañana

Madrid, 15 (5'50)

Comunicado oficial alemán

Koenig.—(Oficial).—«En la Champagne ha aumentado la actividad de fuego, en los sectores de Prun y sureste de Tahure.

En los demás frentes no hay nada nuevo que señalar».

Comunicaciones entre Ucrania y Austria

Koenig.—En la rada de Ucrania se ha trasladado la residencia de Zisonnir estableciéndose comunicaciones directas con Austria Hungría.

El jefe del Gobierno búlgaro en Berlín

Koenig.—Ha llegado a Berlín el jefe del Gobierno búlgaro, señor Radosladoff, quien ha conferenciado sobre cuestiones políticas con el Vice-canciller del Imperio.

Acompañado del Canciller estuvo en el Cuartel general para conferenciar con el Kaiser.

El Obispo de Kowno

Koenig.—El Obispo del Kowno (Polonia) ha sido recibido por el Emperador, en audiencia.

Discurso sobre la guerra submarina

Koenig.—En Varsovia ha pronunciado un discurso sobre la guerra submarina el capitán Montey.

El orador declaró que los submarinos hundían doble número de barcos de los que podrían construir en Inglaterra.

Añadió que Inglaterra ha tropezado con las dificultades de la escasez de tonelaje mercante.

Terminó asegurando que no se puede hallar defensa eficaz contra la acción de los submarinos, lo cual—dijo—hace que los imperios centrales miren confiados el porvenir».

El capitán Montey fué aplaudidísimo.

Bolo Pachá y Cavallini, condenados a muerte

París.—El Consejo de guerra ha condenado a muerte a Bolo Pachá y a Cavallini por inteligencias con el enemigo.

Otro procesado, Porchere, ha sido condenado a la pena de tres años de presidio por comerciar con el enemigo.

Fallecimiento

Poldhu.—El Embajador inglés en Washington, Cecil Spring Rice, ha fallecido a consecuencia de un ataque en el corazón.

El fallecimiento ocurrió en Otawa.

Parte oficial inglés

Londres.—(Oficial).—«Las tropas canadienses han hecho una incursión en las trincheras alemanas de Lens, causando al enemigo bajas y prisioneros. Le apresamos también dos ametralladoras. Nosotros regresamos sin bajas.

En lucha de patrullas aprisionamos varios alemanes.

Hubo cañoneo en las proximidades de Londres».

Recepción

Poldhu.—Dicen de Washington que Wilson recibió oficialmente a Lord Rwading.

Los yanquis

París.—El miércoles las baterías yanquis cooperaron por primera vez en la preparación de un ataque francés en Butte Mesnyl.

Discurso de Good

Londres.—Sir Good, intermediario entre el Ministerio de abastecimientos inglés y el de Norte-América, pronunció ayer un discurso.

En él manifestó que el pueblo americano está dispuesto a sacrificarse para que no falten víveres a los aliados.

Parte oficial francés

París (oficial).—«Al oeste y noroeste de Reims hemos ejecutado un golpe de mano, regresando con prisioneros.

Hubo cañoneo en la Champagne.

Cañoneamos las aglomeraciones alemanas del sur de Dormoise.

En el resto del frente, no hay nada importante que señalar».

La política portuguesa

Lisboa.—Han desaparecido las causas que motivaron los rumores de una crisis ministerial.

Motines en Inglaterra.—Huelgas

Koenig.—La escasez de víveres en Inglaterra produce motines y desórdenes.

Agravan la situación las huelgas de Cardiff, Newport, Manchester y Liverpool.

También ha habido desórdenes en Hull.

Política

Madrid, 15 (1'00).

Banquete

Los ingenieros agrónomos han obsequiado con un banquete a los ministros de Hacienda e Instrucción, señores Ventosa y Rodés respectivamente.

Las elecciones en Córdoba

Ha marchado a Córdoba el exministro conservador señor Sánchez Guerra.

Obedece su viaje a preparar las próximas elecciones, que se presentan muy reñidas en aquella ciudad.

Consejo en Palacio

Ayer se celebró en Palacio el anunciado Consejo de Ministros.

El jefe del Gobierno, señor García Prieto, pronunció el discurso de costumbre, sobre los asuntos interiores y exteriores.

Conferencia de Lacierva y el Rey

S. M. el Rey y el Ministro de la Guerra, señor Lacierva, han conferenciado ampliamente, tratando de algunos asuntos militares. Entre otros, hablaron del almuerzo que ha de celebrarse el día 20, al cual concurrirán los generales y jefes procedentes de la Academia de Toledo.

El Ministro llevará, en dicho acto, la representación del Rey.

Los asuntos internacionales

El Presidente del Consejo nos ha dicho a los periodistas que el próximo se dedicará exclusivamente a distintos asuntos internacionales que tiene planteados el Gobierno con motivo de los recientes torpedeamientos de buques españoles.

«El Día»

Comentando los rumores de crisis, el periódico «El Día», inspirado por el Ministro de Fomento, señor Alcalá Zamora, dice que la mayoría de los Ministros se hallan abrumadísimos y cansados de la situación interior, que, dice, es difícil.

Añade que existen antagonismos en el seno del Gobierno sobre la apertura del Parlamento, pero que no motivarán la crisis.

En los Gobiernos de partido, termina diciendo «El Día», la discrepancia motivaría la crisis pero en un Gobierno de concentración todo se funde en el supremo interés de la Patria. Ante el compromiso admitido no puede pensarse en la deserción.

Asamblea de

funcionarios civiles

Madrid, 15 (1'00)

Discursos.—Presentación de candidatos

En el Teatro de la Zarzuela se ha celebrado la Asamblea de Funcionarios civiles.

Fueron proclamados candidatos por Madrid los señores Gay e Irauzo.

Presidió el señor Castajares.

El Presidente de la Junta de Defensa, señor Irauzo, expuso la difícil situación en que se hallan los empleados civiles y manifestó su esperanza en próximas reivindicaciones.

El señor Gay señaló la importancia de poner en relación las juntas civiles con las militares.

Dijo que los empleados irán hasta el sacrificio personal para conseguir su propósito.

De Provincias

Madrid, 15 (1'00)

De Bilbao.—Los panaderos

Bilbao.—Una comisión de panaderos ha visitado al Presidente de la Diputación para encarecerle que ayude a adquirir trigo, conforme piden los Ayuntamientos, para resolver la carestía del pan.

De Cádiz.—El nombramiento del Obispo de Cádiz

Cádiz.—El nombramiento del nuevo Obispo de Cádiz ha sido acogido con gran satisfacción.

La prensa le elogia.

De Badajoz.—El Gobernador militar

Badajoz.—Ha llegado el nuevo Gobernador militar, general Llopis.

Más de Cádiz.—Enfermo

Cádiz.—Se halla gravísimo el Almirante señor Viniestra.

De Sevilla.—Heridos en un tentadero

Sevilla.—En un tentadero de miras, una vaca dió una cornada a un aficionado, hiriéndole gravemente.

Otra vaca cogió al novillero «Valerito», hiriéndole en el brazo.

Más de Badajoz.—Incautación de trigo

Badajoz.—La Junta de subsistencias se incautó de una cantidad de trigo que eshaba escondida en el pueblo de San Vicente de Alcántara.

Firma regia

Madrid 15 (1'00).

De Hacienda.—El seguro de guerra

S. M. el Rey ha firmado un decreto de Hacienda estableciendo el seguro de guerra para las tripulaciones de la marina mercante.

Dicho decreto comprende cinco artículos.

Uno de ellos establece como sanción a los navieros que no establezcan el seguro, la obligación de pagar a las dotaciones una indemnización de la cuantía equivalente al seguro.

De Marina

Del Ministerio de Marina firmó el Rey los siguientes decretos:

Ascendiendo a los empleos inmediatos a capitán de fragata don Eugenio Montetoro al de corbeta don Angel Medina, al teniente de navío don Fernando Muñoz, al alférez don Fernando Basterreche, al comisario primero don Manuel Gómez Murcia y al comandante de navío señor Mellado.

Designando para el mando de la provincia marítima de Algeciras al señor Morante, y para la dirección del hospital de Cartagena don Luis Vidal.

De Guerra

También S. M. el Rey ha firmado los siguientes decretos de Guerra.

Nombrando ayudante del Monarca al teniente coronel de Estado Mayor don Carlos de Molins.

Y destinando a los coroneles señores Estévez y Anca a los regimientos de Bailén y Menorca, respectivamente.

La Bolsa

Madrid, 15 (1'00)

Cotización de ayer

Interior contado. 77'00

Amortizable 5 por 100. 95'75

Amortizable nuevo. 95'25

Banco de España. 511'00

Compañía Tabacalera. 290'00

Francos. 72'65

Libras. 19'75

Exterior. 00'00

Noticias varias

Madrid, 15 (1'00)

Desprendimiento de tierras

El Gobernador de Palencia comunica que en la mina «Pola» ocurrió un desprendimiento de tierras.

Un minero resultó muerto.

De la Asamblea del Magisterio.—Conclusiones

La Junta de Defensa del Magisterio ha visitado al Ministro de Instrucción pública, señor Rodés, entregándole las conclusiones aprobadas en la última Asamblea.

El Ministro ofreció estudiarlas. Les dijo, además, que aceptaría la supresión de las categorías intermedias si se le piden en Parlamento.

Descubrimiento de una lápida

A las cuatro de la tarde se ha descubierto la lápida en honor de don Ricardo de la Vega.

Al acto asistieron las autoridades.

El Alcalde de Madrid pronunció un discurso enalteciendo la memoria del insigne sainetero. Luego descubrió la lápida.

La Banda municipal amenizó el acto.

De esta mañana

Madrid, 15 (5'50)

Noticias varias